



---

**Комиссия по положению женщин**

**Пятьдесят пятая сессия**

22 февраля – 4 марта 2011 года

Пункт 3(а) предварительной повестки дня\*

**Последующая деятельность по итогам четвертой  
Всемирной конференции по положению женщин  
и двадцать третьей специальной сессии Генеральной  
Ассамблеи под названием «Женщины в 2000 году:  
равенство между мужчинами и женщинами, развитие  
и мир в XXI веке»: достижение стратегических целей  
и деятельность в важнейших проблемных областях  
и дальнейшие меры и инициативы**

**Заявление Легиона доброй воли —  
неправительственной организации, имеющей  
консультативный статус при Экономическом  
и Социальном Совете**

Генеральный секретарь получил следующее заявление, которое распространяется в соответствии с пунктами 36 и 37 резолюции 1996/31 Экономического и Социального Совета.

---

\* E/CN.6/2011/1.



## Заявление\*

1. Пятьдесят пятая сессия Комиссии по положению женщин (КПЖ) представляет собой удобный случай для рассмотрения многочисленных проблем, с которыми сталкиваются современные женщины во всем мире в борьбе за равенство прав и возможностей. В рамках этой конференции предполагается изучить, в частности, проблемы неравного соотношения мужчин и женщин среди учащихся и работающих и особенно заметной дискриминации в отношении женщин, когда это касается учебы или занятости в сфере науки и техники. Таким образом, проблемы, рассматриваемые в этом году Комиссией по положению женщин, в определенном смысле сводятся к проблеме образования, ведь зачастую именно дискриминация, с которой женщины сталкиваются в сфере образования, является причиной проявляющегося позднее предвзятого отношения к женщинам при трудоустройстве.

2. Сегодня международное сообщество отстает от темпов, намеченных им в то время, когда оно включило задачу ликвидации неравенства мужчин и женщин в сфере образования в число восьми целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия на Саммите тысячелетия 2000 года, имевшем историческое значение. Нынешняя сессия КПЖ дает прекрасную возможность вновь подумать о том, как лучше всего достичь этой цели, возможность переосмыслить старые стратегии и предложить новые. В свете необходимости найти более эффективное решение проблемы неравенства мужчин и женщин в сфере образования в настоящем заявлении сообщается об успехах, достигнутых Легионом доброй воли (бразильской неправительственной организацией, имеющей общий консультативный статус при Экономическом и Социальном Совете) в области обеспечения образования женщин, а также о новых стратегиях этой организации, служащих средством ликвидации сохраняющегося во всем мире неравенства мужчин и женщин в сфере образования. При этом в нем предлагается модель не только обеспечения равенства возможностей в сфере занятости, но и поиска долгосрочных решений для окончательного урегулирования глобальных кризисов.

3. В своем недавно подготовленном «Всемирном докладе по образованию» (опубликованном в сентябре 2010 года) ЮНЕСКО и ее Институт статистики выделили некоторые тревожные тенденции в сфере образования. Наиболее тревожным, как отмечается в докладе, является то, что при сохранении нынешних тенденций 63 страны из 157 охваченных обследованием стран (40 процентов) остаются слишком далеко от поставленной цели ликвидации неравенства мужчин и женщин в сфере образования к 2015 году.

4. Как отмечается в этом докладе, для достижения цели обеспечения равенства между полами в сфере образования предстоит сделать еще очень многое. При этом даже те успехи, которые были достигнуты благодаря решительным усилиям по уменьшению степени неравенства мужчин и женщин в сфере образования, к сожалению могут быть сведены на нет в условиях, когда приходится бороться с замедлением темпов мировой экономики и другими проблемами. Тем не менее, важно чтобы все - и правительства, и гражданское общество, и международные учреждения - продолжали продвигаться вперед и проводить в жизнь намеченную политику в области образования несмотря на эти кризисы.

---

\* Издаётся без официального редактирования.

Образование (особенно образование женщин и девочек) лежит в основе любой стратегии, призванной решить проблемы, которые тревожат весь мир. Любой кризис неизбежно влечет за собой перераспределение бюджетных средств и ассигнований, однако образование должно неизменно оставаться первоочередным направлением деятельности, ведь для окончательного урегулирования существующих проблем необходимы решения, которые может найти лишь более образованное население.

5. В основе деятельности Легиона доброй воли на протяжении нескольких десятилетий лежит понимание важности качественного образования и необходимости дать всем желающим возможность получить такое образование. Хочется надеяться, что краткое освещение методов и принципов педагогической деятельности этой организации станет конструктивным вкладом в обмен идеями, который сегодня в большей степени, чем когда-либо, должен способствовать достижению равенства в сфере образования. Являясь международно признанной гуманитарной организацией, которая занимается вопросами образования и социальными вопросами и действует в семи странах (Бразилии, Аргентине, Боливии (Многонациональном Государстве), Парагвае, Уругвае, Португалии и Соединенных Штатах Америки), и обладая более чем 60-летним опытом содействия позитивным преобразованиям, Легион доброй воли может принять заметное участие в обсуждении вопросов политики. Если же учесть, что женщины являются непосредственными потребителями почти 80 процентов всех услуг (более восьми миллионов ежегодно), оказываемых организацией, становится очевидным, что улучшение положения женщин является главным приоритетом для этой организации.

6. В основе почти каждой программы Легиона доброй воли лежит вера в преобразующую силу образования. Будь то профессионально-техническая подготовка для безработных, занятия для беременных женщин с целью их подготовки к материнству или организация учебно-развлекательных мероприятий с целью формирования у местной молодежи миролюбивого отношения к окружающим – в каждом случае организация сохраняет твердую убежденность в том, что учеба позволяет найти решение многим проблемам, возникающим в жизни; эта убежденность проявляется в деятельности многочисленных созданных им школ и дошкольных учреждений, приютов и общинных центров. Важную роль в решении глобальных проблем играет также материальная помощь, и организация контролирует осуществление нескольких программ, распространяющих насыщенные товары среди нуждающегося населения (например, своей ежегодной рождественской кампании, в рамках которой в прошлом году малообеспеченные семьи получили более 1200 тонн продовольственных продуктов). Материальные блага зачастую позволяют смягчить симптомы таких социальных недугов, как голод или нищета, однако окончательно излечить их может лишь образование.

7. Легион доброй воли твердо убежден в том, что воплощение в жизнь надежды на всеобщее образование зависит от наличия у женщин равных с мужчинами возможностей участвовать в процессе образования и от естественной передачи женщинами полученных знаний своим семьям. Знаменитый североамериканский просветитель XIX века Чарльз Макайвер писал: «Обучая мужчину, вы обучаете одного человека; обучая женщину, вы обучаете всю семью». Поэтому, изучая методы и принципы Легиона доброй воли в сфере образования, надлежит непременно вкратце ознакомиться с программой «Маленький

гражданин» (Baby Citizen). В рамках программы «Маленький гражданин» беременным женщинам из разных слоев общества оказывают разностороннюю помощь и просветительские услуги по мере их приближения к материнству. Им оказывают медицинскую помощь, их информируют о физиологических последствиях беременности и деторождения, но кроме этого им оказывается также чрезвычайно важная психологическая помощь и поддержка. Помимо этого, в соответствии с задачей обеспечения всеобъемлющего ухода, им оказывается также помощь в формировании таких основных ценностей, как любовь, чувство солидарности и сострадание, которые помогут им в материнстве и которые они смогут с самого начала прививать своим детям.

8. Последнее является особенно важным для понимания воспитательной философии Легиона доброй воли: в программе «Маленький гражданин», как и в любой другой программе, которую предлагает организация, приобретению и развитию нравственных ценностей и «эмоционального интеллекта» придается такое же значение, как получению фактических знаний. Деятельность организации зиждется на глубокой вере в то, что именуется ею «всеобщей духовностью», суть которой раскрывают слова Христа в Новом завете: «Да любите друг друга, как Я возлюбил вас» (Ин. 13, 34). Согласно философии всеобщей духовности, любовь является главным средством для направления знаний на добрые дела.

9. Программа «Маленький гражданин» – лишь один из многочисленных примеров приверженности Легиона доброй воли делу обеспечения всестороннего образования и просвещения. Под эгидой этой организации в разных странах мира функционирует несколько начальных и средних школ и дошкольных учебных заведений. Во всех этих заведениях, которые являются бесплатными и в которых не проявляется никакая предвзятость по отношению к женщинам в вопросах учебы или иных вопросах, прекрасное обучение сочетается с некоторыми дополнительными услугами, и все это в совокупности образует целостный и всеобъемлющий учебно-воспитательный процесс. Входящие в штат этих учебных заведений врачи следят за здоровьем учащихся, а психологи оказывают им крайне важную эмоциональную поддержку. Действующие под эгидой организации школы нанимают даже социальных работников для работы с семьями своих учащихся и оказания им помощи в преодолении таких проблем, как нищета и безработица.

10. Помимо использования уникального и многостороннего учебно-воспитательного подхода, школы и дошкольные учреждения Легиона доброй воли отличаются еще и тем, что в них применяется так называемая «педагогика любви». Самым главным в этой концепции, разработанной председателем организации Хосе де Пайва Нетто, является необходимость всеобщего проявления любви в рамках учебного процесса и важность обязательного применения игрового элемента при обучении малолетних детей. Значение и успех «педагогика любви» трудно переоценить: хотя многие школы организации находятся в районах, охваченных насилием, в них не было зарегистрировано еще ни одного случая насилия со стороны учащихся ее школ, которые уже в раннем детстве осознали ценность братской любви и ее проявления. Получив хорошие знания по учебным предметам и будучи воспитаны в обстановке любви и заботы благодаря «педагогике любви», учащиеся становятся деятельными членами общества, которые готовы проявлять сострадание (эта подтверждается тем, насколько

ко часто бывшие учащиеся возвращаются позднее в эту организацию для ухода за нуждающимися или работы в качестве различных специалистов).

11. Для тех, кто был лишен возможности с самого начала испытать на себе «педагогику любви», Легион доброй воли и его президент Пайва Нетто разработали схожую концепцию «педагогики всеобщей гражданственности». В значительной степени подобно «педагогике любви», «педагогика всеобщей гражданственности» призвана прививать и пропагандировать такие ключевые ценности, как братская любовь, чувство солидарности и сострадание, однако ее цель состоит в том, чтобы помочь людям, которые уже обладают значительным жизненным опытом, в отличие от тех, кто делает лишь первые шаги в изучении и познании жизни. Таким образом, «педагогика всеобщей гражданственности» – это своего рода среднее образование. Ее цель состоит в том, чтобы помочь взрослым и более зрелым молодым людям (как мужчинам, так и женщинам) раскрыть в себе эти ключевые ценности, имеющие столь важное значение для дела Легиона доброй воли, - ценности, которые порой никак не проявляют себя или которыми пренебрегают. Благодаря «педагогике всеобщей гражданственности» организация помогла тысячам людей выйти из тяжелых ситуаций (от насилия в семье, безработицы и нищеты до депрессии и попыток самоубийства) и по-новому взглянуть на собственную жизнь, опираясь на идеалы любви, сострадания и справедливости.

12. «Педагогика всеобщей гражданственности» находит применение во всем мире в деятельности созданных Легионом доброй воли приютов, общественных центров и школ. Она дополняется учебными мероприятиями прикладного характера, такими как семинары профессиональной подготовки и языковые курсы, с целью оказания нуждающимся (особенно женщинам) помощи в форме междисциплинарного образования и просвещения, включающего как практические, так и теоретические элементы. Таким образом, она отражает общую приверженность организации делу оказания не только материальной помощи, но и духовной, психологической и эмоциональной поддержки в целях налаживания более качественной и полноценной жизни.

13. Опыт Легиона доброй воли имеет большое значение и самое непосредственное отношение к текущей сессии Комиссии по положению женщин. Очевидно, что образованию должно неизменно уделяться первоочередное внимание, когда принимаются политические решения мирового значения. Передовой опыт Легиона доброй воли позволяет говорить о необходимости выработки более широкого определения образования, которое включало бы не только всестороннее освоение научных знаний, но и передачу идей, жаждающих на основополагающих человеческих ценностях и духовности. Причем этот новый вид образования конечно же должен быть доступным для всех независимо от пола, расы, этнической принадлежности и экономического положения и свободным от каких-либо иных форм дискриминации. Для того чтобы потенциал образования мог быть реализован в полной мере, женщины и девочки должны иметь возможность пользоваться его благами так же, как мужское население, поскольку именно женщины и девочки всегда были и останутся проводниками образования и учителями в своих семьях.

14. Проводимая Легионом доброй воли политика в сфере образования доказала, что она обладает огромным созидательным потенциалом в тех случаях, когда женщинам предоставляется равный доступ ко всем видам формального

образования и профессиональной подготовки, а также к средствам духовного воспитания на основе соответствующих ценностей. Мы надеемся, что успешная реализация этой политики будет способствовать более активному переходу к принципам всеобъемлющего образования, которые являются столь важными для будущего человечества. Следует вспомнить слова президента Легиона Пайвы Нетто: «Заботьтесь о духовной сущности человека, преобразуйте ее, и тогда все изменится само по себе».

---